
 

 

 

PREGUNTA ESCRITA

 

 

Competencia Competencias de la Cámara
Subcompetencia Control e información
Tipo Expediente 184-Pregunta al Gobierno con

respuesta escrita.

Fdo.: Pilar CALVO GÓMEZ
Diputada



 
 

 

A LA MESA DEL CONGRÉS DELS DIPUTATS 

 

Pilar Calvo i Gómez, en la seva qualitat de diputada de Junts per Catalunya i a l'empara 

del que es disposa en els articles 185 i s.s. del Reglament de la Cambra, formula al 

Govern les següents preguntes, sol·licitant la resposta per escrit.  

 

El passat 21 de setembre, en la primera part del València- Girona de la LFP disputat a 

Mestalla, un policia nacional va fer sortir de la grada visitant a uns seguidors del Girona 

perquè, abans que comencés el partit, havien penjat una estelada i una bandera del 

Girona, sense que hi hagués cap incident posterior. 

Alguns aficionats van registrar amb els seus vídeos el moment en què el  policia demana 

als seguidors del Girona que recullin les serves coses i surtin de la grada. 

Els aficionats van seguir les ordres de l’agent de l’autoritat i, ja fora de la graderia els van 

demanar el DNI per identificar-los.  

Els seguidors del Girona han explicat que com a única explicació dels fets el policia els va 

dir que el que havien fet (penjar una estelada) “no estava bé perquè no tothom pensa 

de la mateixa manera”.   

Uns 10 minuts després els van permetre tornar als seus llocs però no els van tornar 

l’estelada. 

La retirada d’estelades a aficionats que segueixen equips catalans fora de Catalunya és 

un fet que s’ha repetit en nombroses ocasions davant la indefensió dels aficionats 

catalans. Fins i tot la UEFA va sancionar el F.C. Barcelona per l’exhibició d’estelades en 

partits de Champions disputats al Camp Nou el 2015. La UEFA va comprometre’s a 

modificar el reglament al respecte, va anul·lar la petició de sancions i el Barça, per la 

seva banda, va retirar el recurs que havia interposat davant del Tribunal d’Arbitratge 

Esportiu.  

Els aficionats catalans tenen dret a portar estelades ja que fer-ho no contravé cap llei, ni 

tan sols la Llei 19/2007, d’onze de juliol, contra la violència, el racisme, la xenofòbia i la 

intolerància a l’esport. 

Aquesta llei, en el seu Article 2.2, prohibeix qualsevol acte que pugui ser considerat 

“racista, xenòfob o intolerant”. Exhibir una estelada no es pot considerar en cap 

d’aquests sentits.  

La mateixa llei estableix en l’Article 6 que està prohibit exhibir pancartes o banderes que 

incitin a la violència o puguin ser considerades una amenaça, insult o vexació cap a una 

altra persona “per raó del seu origen racial o ètnic, la seva religió o conviccions, la seva 

discapacitat, edat, sexe, orientació i identitat sexual, expressió de gènere o 

característiques sexuals”. I en l’article 7 es diu que per poder seguir en el recinte 

esportiu no es pot, en la mateixa línia de l’article anterior, “exhibir pancartes, banderes, 

símbols o altres senyals que incitin a la violència o al terrorisme”. 

Portar una estelada forma part de la llibertat d’expressió política i, per suposat, no incita 

ni a la violència ni al terrorisme. 



 
 

 

La situació que pateixen els seguidors de l’esport català, als que es prohibeix portar o 

exhibir estelades o se’ls fa fora dels recintes esportius, forma part de la persecució que 

pateix la minoria nacional catalana, que el mateix Tribunal de Justícia de la Unió Europea 

va considerar com a GOI, Grup Objectivament Identificable, en les causes obertes contra 

els independentistes catalans exiliats. 

Defensar uns ideals polítics que volen la independència de Catalunya és un dret, portar 

una estelada per part d’un ciutadà que es sent identificat amb aquests ideals, també. 

 

 

Està d’acord el govern espanyol amb l’actuació de la policia el passat 21 de setembre a 

Mestalla? 

 

En base a quin article de la llei 19/2007, d’onze de juliol, es va emparar la policia en la 

seva actuació? 

 

Què té previst fer el govern espanyol per impedir que es segueixin vulnerant els drets 

a la llibertat d’expressió política dels seguidors de l’esport català que acompanyen els 

equips catalans portant estelades? 

 

Té previst el ministeri de l’Interior identificar i advertir i/o sancionar els agents que 

van actuar conculcant els drets fonamentals dels seguidors del Girona a Mestalla? 

 

Té previst aclarir a les forces de seguretat de manera clara i inequívoca que portar una 

estelada no contravé la Llei 19/2007, d’onze de juliol, contra la violència, el racisme, la 

xenofòbia i la intolerància a l’esport donat que no incita a la violència ni al terrorisme i 

tampoc és un acte racista, xenòfob o intolerant? 

 

Té previst el govern espanyol garantir que les minories nacionals puguin fer servir amb 

normalitat els seus símbols de d’expressió política dins del Pla de Regeneració 

Democràtica? 

 

. 

 

 

Congrés dels Diputats, 23 de setembre de 2024 

 

 

Pilar Calvo i Gómez 

 

     Diputada de Junts per Catalunya 
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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

 

Pilar Calvo i Gómez, en su calidad de diputada de Junts per Catalunya y al amparo de lo 

dispuesto en los artículos 185 y s.s. del Reglamento de la Cámara, formula al Gobierno 

las siguientes preguntas, solicitando la respuesta por escrito.  

 

El pasado 21 de septiembre, en la primera parte del Valencia-Girona de la LFP disputado 

en Mestalla, un policía nacional hizo salir de la grada visitante a unos seguidores del 

Girona porque, antes de que empezara el partido, habían colgado una estelada y una 

bandera del Girona, sin que hubiera ningún incidente posterior. 

Algunos aficionados registraron con sus vídeos el momento en que el policía pide a los 

seguidores del Girona que recojan sus cosas y salgan de la grada. Los aficionados 

siguieron las órdenes del agente de la autoridad y, ya fuera de la grada, les pidieron el 

DNI para identificarlos. 

Los seguidores del Girona han dicho que, como única explicación de los hechos, el 

policía les dijo que lo que habían hecho (colgar una estelada) "no estaba bien porque no 

todo el mundo piensa de igual manera". 

Unos 10 minutos después les permitieron volver a sus sitios, pero no les devolvieron la 

estelada. 

La retirada de esteladas a aficionados que siguen a equipos catalanes fuera de Catalunya 

es un hecho que se ha repetido en numerosas ocasiones ante la indefensión de los 

aficionados catalanes. Incluso la UEFA sancionó al F.C. Barcelona por la exhibición de 

esteladas en partidos de Champions disputados en el Camp Nou en el 2015. La UEFA se 

comprometió a modificar el reglamento al respecto, anuló la petición de sanciones y el 

Barça, por su parte, retiró el recurso que había interpuesto ante el Tribunal de Arbitraje 

Deportivo. 

Los aficionados catalanes tienen derecho a llevar esteladas ya que hacerlo no 

contraviene ninguna ley, ni siquiera la Ley 19/2007, de once de julio, contra la violencia, 

el racismo, la xenofobia y la intolerancia en el deporte. 

Esta ley, en su artículo 2.2, prohíbe cualquier acto que pueda ser considerado “racista, 

xenófobo o intolerante”. Exhibir una estelada no puede considerarse en ninguno de 

estos sentidos. 

La misma ley establece en el Artículo 6 que está prohibido exhibir pancartas o banderas 

que inciten a la violencia o puedan ser consideradas una amenaza, insulto o vejación 

hacia otra persona “por razón de su origen racial o étnico, su religión o convicciones, su 

discapacidad, edad, sexo, orientación e identidad sexual, expresión de género o 

características sexuales”. Y el artículo 7 establece que, para poder seguir en el recinto 

deportivo, no se puede, en la misma línea del artículo anterior, "exhibir pancartas, 

banderas, símbolos u otras señales que inciten a la violencia o al terrorismo". 
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Llevar una estelada forma parte de la libertad de expresión política y, por supuesto, no 

incita ni a la violencia ni al terrorismo. 

La situación que sufren los seguidores del deporte catalán, a los que se prohíbe llevar o 

exhibir esteladas o se les echa de los recintos deportivos, forma parte de la persecución 

que sufre la minoría nacional catalana, que el propio Tribunal de Justicia de la Unión 

Europea consideró como GOI, Grupo Objetivamente Identificable, en las causas abiertas 

contra los independentistas catalanes exiliados. 

Defender unos ideales políticos que quieren la independencia de Catalunya es un 

derecho, llevar una estelada por parte de un ciudadano que se siente identificado con 

estos ideales, también. 

 

¿Está de acuerdo el gobierno español con la actuación de la policía el pasado 21 de 

septiembre en Mestalla? 

 

¿En base a qué artículo de la ley 19/2007, de once de julio, se amparó a la policía en su 

actuación? 

 

¿Qué tiene previsto hacer el gobierno español para impedir que se sigan vulnerando 

los derechos a la libertad de expresión política de los seguidores del deporte catalán 

que acompañan a los equipos catalanes llevando esteladas? 

 

¿Tiene previsto el ministerio del Interior identificar y advertir y/o sancionar a los 

agentes que actuaron conculcando los derechos fundamentales de los seguidores del 

Girona en Mestalla? 

 

¿Tiene previsto aclarar a las fuerzas de seguridad de manera clara e inequívoca que 

llevar una estelada no contraviene la Ley 19/2007, de once de julio, contra la violencia, 

el racismo, la xenofobia y la intolerancia al deporte dado que ¿no incita a la violencia 

ni al terrorismo y tampoco es un acto racista, xenófobo o intolerante? 

 

¿Tiene previsto el gobierno español garantizar que las minorías nacionales puedan 

utilizar con normalidad sus símbolos de expresión política dentro del Plan de 

Regeneración Democrática? 

       

 

Congreso de los Diputados, a 23 de septiembre de 2024 

 

 

                Pilar Calvo i Gómez 

 

     Diputada de Junts per Catalunya 
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